

揭幕战周末上演 双赛区看点不少

中超新赛季蓄势待发

本报记者 刘 晓

两大赛区各就各位，16支球队整装待发——本周末，2020赛季中超联赛即将拉开帷幕。在疫情防控的特殊时期，新赛季的中超联赛依旧充满看点。

看点一

严格防控 违纪或被“逐出”赛区

在疫情防控常态化的背景下，赛事防疫是中超联赛的重中之重。

根据方案，各支球队到赛区前要进行两次核酸检测和一次抗体检测，抵达赛区也要在第一时间进行核酸检测。其中，大连赛区在机场内设立了绿色通道和核酸检测设备，球队从机场检测到上大巴车只需10分钟左右的时间，以帮助球员快速进入封闭区域。而在联赛开赛后，球员和相关人员仍需保持每周一次的核酸检测频率。

同已经复赛的CBA联赛一样，新赛季的中超联赛也设置了专门的封闭区，按照不同证件类别进行分别管理。若非比赛和训练需求，任何人都不能离开封闭区域。除了人员管理之外，各个赛区对于收发快递、大巴车加油、车辆保养等细节都进行了规划设计，以最大限度降低疫情传播风险。

CBA复赛之后，曾出现个别球员违反防疫规定，被CBA官方警告或停赛的情况。本赛季中超联赛纪律处罚条例中，也增加了防疫方面的管理要求。中国足协职业联赛防疫组组长戚军说，一旦出现违纪，对俱乐部、对球员都会有相应的处罚，“有可能一次违纪就会被要求离开赛区”。

看点二

封闭备战 心理因素考验定力

70多天的封闭、密集的比赛安排，对每支球队而言都是一项身体与心理的考验。北京国安球员杨帆形容，进入苏州赛区的感受，就像是“进了全运村”。

考虑到长时间封闭的因素，中超赛事组委会提供了很多文化娱乐设施。在俱乐部下榻的大本营酒店，设置了丰富多元的文娱活动场所，包括阅览室、游泳馆、羽毛球馆、卡拉OK等。在确保防疫安全的前提下，组委会还将安排一定数量的专业知识、兴趣技能培训及交流活动。此外，两个赛区的封闭区范围较大，在没有比赛时，封闭区的网球场、羽毛球馆、游泳馆都可以供球员使用。

面对从未有过的封闭环境和赛会制比赛，球队之间比拼的不只是球场上的技战术，场下的调整与状态同样会产生极大影响。特殊的联赛，也将考验各支球队的底蕴和定力。

广州富力球员陈志钊认为，赛会制的比赛中，球员可能会出现心理问题，大家要提前做好心理准备，减少心理问题的发生。

山东鲁能球员刘洋说，由于长时间没有正式比赛，需要尽快找到比赛的节奏。开赛后比赛密集，球员的体能分配、球队的人员轮换等方面都要做好准备。

大连人主教练贝尼特斯说，他的工作团队将把面对密集赛程的经验传递给球员，“最主要的一点是球员要非常职业，比赛后需要照顾好自己的身体，及时恢复。思想上要有坚持的决心，要有欲望和野心去赢得每一场比赛。”

看点三

开局有戏 每轮都有焦点大战

按照赛程安排，新赛季中超联赛第一阶段将进行两个月，持续至9月28日，每个赛区的8支球队将进行双循环的较量。14轮、112场比赛，足以让阔别已久的球迷“解渴”。

开赛首轮就有焦点之战。在大连赛区，卫冕冠军广州恒大将迎战上赛季足协杯冠军上海申花。相较于人员变动不大的广州恒大，上海申花在转会期操作频频、野心不小——除了从恒大引进冯潇霆、曾诚、于汉超等经验丰富的老将外，杨旭、秦升、赵明剑等现任和昔日国脚也相继投奔。这场迟来的“超级杯”大战，无疑将为新赛季的中超开一个好头。

而在苏州赛区，揭幕战则更有“情怀”——武汉卓尔与升班马青岛黄海青港将进行首轮比赛。作为疫情防控斗争的决胜之地，武汉人民的坚持和努力展现了中国力量和中国精神。疫情防控期间，武汉卓尔的训练和备战也受到了不小的影响。让英雄城市的球队率先亮相，可谓众望所归。

“我们不只是为了成绩去拼搏，我们也要为这座英雄的城市去努力，给武汉人民带来快乐。”武汉卓尔主教练、西班牙人何塞表示。除了揭幕战，首轮比赛还将上演两场“火星撞地球”的德比战。其中，河北华夏幸福将同升班马石家庄永昌进行“河北德比”；中超资格失而复得的深圳佳兆业将与广州富力上演“广东德比”。

河北华夏幸福球员张呈栋表示，“永昌这样的兄弟球队能回到中超，我非常高兴，期待和他们交手。希望第一场球，双方能够打出精彩比赛。”

看点四

外援变数 或将造就冷门黑马

近日，河北华夏幸福对外宣布，广州恒大球员高拉特租借加盟球队，这也是近期中超外援转会市场上最重磅的一笔交易。尽管高拉特已经入籍，但根据中超联赛规定，尚未取得国脚资格的高拉特仍只能以外援身份报名。

受新冠肺炎疫情与中国足协的限薪令影响，今年的中超转会期可谓“乏善可陈”，昔日大牌外援云集的场景不再。各支球队或是引进“物美价廉”的外援进行局部补强，或是通过自由转会等“花小钱、办大事”的方式签下国内球员。天津天海解散后，不少球员也成为各支球队争抢的“香饽饽”。

当前，外援仍是中超球队实力的重要决定因素。由于疫情，大部分外援未随球队进行高强度的备战。虽然各队外援大多已在近期陆续归队，但自身状态的恢复和与球队的磨合程度仍然成疑。为此，新赛季的中超实行了“外援均衡保护”条款，以平衡各支球队的外援人数。在外援成为最大不确定因素的背景下，第一阶段的中超联赛显然将充满悬念和变数。

在内援的引进方面，大多数球队也比较谨慎。其中，广州恒大不仅将阿兰和高拉特租借离队，还送走了邵琳等十几名球员。相反，上海申花和深圳佳兆业则招兵买马，后者一口气引进姜志鹏、孙可、张鹭等国脚，以期在本赛季“换个活法”。球队实力的变化加上赛制和赛程特殊性，新赛季的中超联赛有可能诞生更多冷门和黑马。

看点五

冠军悬念 争冠大战更加激烈

尽管有多支俱乐部建议新赛季各级联赛取消升降级，但中国足协仍在压力下决定维持这一联赛的“基础性规则”，以保证联赛的公平性和竞争性，维护中超联赛的价值和形象。在此基础上，本赛季中超的降级名额改为1.5个，联赛第15名将同中甲联赛亚军争夺中超资格。虽然赛程缩短，中超冠军和降级悬念依旧。

上个赛季，广州恒大、上海上港和北京国安展开了激烈的冠军攻防战。新赛季，北上广三强仍是争冠的最大热门。不过，由于新赛季中超采取分赛区形式，小组实力的强弱乃至每一场比赛的胜负都可能决定冠军的走向。

目前来看，聚集了广州恒大、江苏苏宁、山东鲁能的大连赛区竞争将更为激烈。在苏州赛区，上海上港和北京国安的晋级压力相对较小。在大连赛区，除了3支传统强队之外，大连人、上海申花、深圳佳兆业和广州富力都具备了“搅局”和冲击更好成绩的实力。由于只有小组前四才能进入第二阶段的争冠组，这一赛区的比拼将格外惨烈。

面对赛制改变带来的挑战和机遇，很多球队看到了“逆袭”的希望。山东鲁能主教练李霄鹏表示，俱乐部今年提出了更高的目标，即超过前年联赛第三的成绩。

降级名额的减少并不意味着保级难度的减小。目前来看，升班马球队青岛黄海青港、石家庄永昌，临阵换帅的河南建业，外援归队较晚的重庆当代等球队都需为保级奋力一搏。

看点六

在家观赛 技术助力精彩不减

出于疫情防控考虑，新赛季中超联赛第一阶段将不对观众开放，这也是中超联赛历史上第一次在空场情况下进行比赛。日前，PP体育确认，新赛季中超赛事将在PP体育移动端全场免费播出。

如何营造现场气氛、提升球迷的观赛体验？据了解，中国足协将与联赛版权商体奥动力共同合作，采用虚拟技术增强转播的视听觉效果。届时，球迷看到的转播画面里，空荡荡的看台将用虚拟观众代替。

此外，相关团队还采集了此前联赛里的球迷呐喊音效，通过高科技手段制作了虚拟声音，将在比赛中根据各种场景进行使用，尽量改善空场对比赛转播效果带来的影响。与此同时，现场将在看台上布置球队TiVo（可覆盖看台的大型横幅或拼图），主队进球时，还将在球场大屏幕上播放俱乐部提供的主场进球专属视频，营造氛围。



上海上港队球员在训练中。
新华社记者丁 河摄

倒计时一周年

东京奥运会场馆和赛程确定

据新华社电 东京奥组委近日透露，将于7月23日晚在奥林匹克体育场发布一个短片，以纪念推迟后的奥运会倒计时一周年。

东京奥组委表示，纪念活动将在23日晚上8时开始，活动不对外开放，参加者只有东京奥组委、东京都政府工作人员和媒体记者。

东京奥组委一位内部人士上个月曾表示，由于奥运会因为疫情推迟一年，再次庆祝倒计时一周年很“不合适”。

此前，东京奥组委宣布，推迟到明年的奥运会的场馆和赛程已经全部确定，与推迟前的场馆和赛程基本相同。新的赛程显示，奥运会将在7月23日晚上8时开幕，女子垒球和女子足球都将在7月21日开赛，男足7月22日开始。



竖立在东京台场区域的奥运五环标志。新华社记者 杜潇逸摄

奥运会第一块金牌将在女子10米气步枪项目中产生，时间是2021年7月24日上午。奥运会最引人注目的项目田径男子百米决赛将在8月1日晚进行。男子马拉松项目仍然在最后一天，也就是8月8日举行，女子项目在8月7日。马拉松比赛尽管被移到札幌进行，但颁奖仪式仍然将在东京的奥林匹克体育场举行。

奥组委和国际奥委会已经为明年的奥运会准备了多套方案，其中包括限制赛场人数等措施。

巴赫说：“削减人数确实是可能的措施之一。但是，这并不是我

们想看到的。我们希望赛场内坐满了观众，让他们有机会近距离欣赏奥林匹克运动并在现场为运动员们加油助威。”

“东京奥运会对日本、对全世界的奥林匹克运动来说都是一次巨大的机会。如果一切顺利，奥运会将成为疫情过后第一次世界范围内的大集会。”巴赫说，“我们希望明年的奥运会，成为全世界的一次里程碑。”

东京奥运会本来的开幕时间是今年的7月24日，去年倒计时一周年时，东京组织了大规模的纪念活动，正式推出了奥运会奖牌，国际奥委会主席巴赫和来自全球的运动员代表参加了纪念活动。

日本的新冠病例进入7月以来持续增加，17日新增确诊病例578例，其中，东京都新增确诊病例293例，创疫情暴发以来新高。东京都知事小池百合子已将新冠疫情警戒级别提升至4个等级中的最高级，她当天再次呼吁民众采取措施防止感染，并提醒居民尽量避免前往外地。

2020年金球奖因疫情取消

据新华社电（记者肖亚卓、韦骅）《法国足球》杂志官方7月20日宣布，由于疫情影响使得今年的金球奖评选“缺乏足够公平的条件”，所以该奖项今年将取消。这也是自1956年创办以来，金球奖首次取消评选。

《法国足球》解释取消的原因在于，今年过于特殊，奖项评选的公平性无法得到保证。

“尤其是在数据统计方面以及各个国家（地区）、各个联赛面对疫情的不同应对方式导致球员面临完全不同的环境，有的地方联赛都已经提前结束了，有的地方仍在继续。所以它们无法被拿来比较。”

与其他体育赛事一样，自疫情发生以来，国际足坛可谓是受到了前所未有的大震荡。欧洲主流联赛几乎全部一度停摆，法甲、德甲联赛甚至直接提前取消。原定于今夏举行的欧洲足球锦标赛也被推迟到了2021年举行。

“我们不希望在一个奖项后面注明‘这个奖项是在新冠疫情的特殊条件下获得的’，《法国足球》表示，“取消奖项评选对我们来说是最负责任，也最符合逻辑的选择。保护这个奖项的公信力以及合理性才能让它的价值不会随时间流逝而变得有瑕疵。”

金球奖由《法国足球》杂志于1956年创办，1995年之前该奖项只颁发给欧洲的足球运动员，所以也被称为“欧洲足球先生”。1995年开始，金球奖的评选标准开始放宽到全世界的足球运动员。

2010年至2015年期间，《法国足球》与国际足联合作，将金球奖与国际足联的世界足球先生奖项合并为“国际足联金球奖”，但从2016年开始，两家机构的合作结束，又恢复了各自评选各自奖项的状态。

阿根廷人梅西共6次获得金球奖荣誉，是历史上获得该奖项次数最多的运动员，比他的老对手、葡萄牙球星克里斯蒂亚诺·罗纳尔多多一次。